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МІЖОСОБИСТІСНИХ СТОСУНКІВ У ДІВЧАТ 

 
Стаття присвячена розгляду впливу стилю прихильності на рівень задоволеності міжособистісними стосунками та 

переживання самотності у дівчат. Дослідницьку вибірку склали дівчата у віці ранньої дорослості та юності, в яких було 
встановлено чотири можливих стилі прихильності: "Автономія", "Надзалежність", "Псевдоавтономія" і "Дезорієнтова-
ність". Результати свідчать, що порушені стилі прихильності пов'язані із ідеалізацією міжособистісних стосунків, стра-
хом втрати партнера, підвищеною схильністю до переживання дифузної самотності. Виразність соціально-психологічних 
настанов ставлення до залежності і незалежності у близьких стосунках утворюють загальний фактор порушень міжосо-
бистісних стосунків, який формує стійке відчуття покинутості, самотності та ізольованості у стосунках. 
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Постановка проблеми. У сучасній психологічній лі-

тературі [1] відзначається зростання тенденцій до ін-
фляції ролі незалежності, свободи, особистісних досяг-
нень і девальвації ролі солідарності та прихильності 
в міжособистісних стосунках. У зв'язку із цим значного 
поширення набувають різного роду труднощі у встано-
вленні і підтримці стосунків психологічної інтимності, 
такі як міжособистісна залежність [2], страх психологіч-
ної інтимності [3], синдром "емоційного холоду" [4] 
в міжособистісних стосунках.  

Серед кола психологічних чинників, що обумовлюють 
такі порушення міжособистісної взаємодії, авторами вка-
зуються порушення у структурній організації особистості 
[5], незавершеність певних стадій розвитку особистості [2], 
інфантильна психологічна травматизація [6]. Окремого 
розгляду набуває проблема стилю прихильності, зокрема 
уявлення щодо генералізованого і специфічного типів 
прихильності [7], які пояснюють формування порушень 
міжособистісної взаємодії у період дорослості функціону-
ванням порушених стилів прихильності. 

Теоретичний аналіз. У сучасній психологічній літе-
ратурі (К. Bartholomew, L. M. Horowitz, R. Bornstein, 
K. Brennan, Ph. Shaver, Т. В. Казанцева, В. М. Куніцина) 
[7, 8, 9] якість партнерських стосунків пов'язується з 
міжособистісними настановами, які формуються у про-
цесі соціалізації особистості і визначають особливості 
побудування близьких стосунків в дорослому віці. Най-
більш докладне пояснення такого взаємозв'язку дано в 
теорії прив'язаності (М. Ainsworth, J. Bowlby) [8]. Термі-
ном "прихильність" позначається різновид міжособисті-
сних стосунків, заснованих на потребі у психологічній 
безпеці, які встановлюються в результаті тривалої вза-
ємодії і відрізняються вибірковістю, емоційністю і відно-
сною стійкістю. Якість прихильності має типологічні 
особливості, які виражаються в стійкому стилі мислен-
ня, почуттів і поведінки в ситуаціях міжособистісної вза-
ємодії. На думку ряду авторів (R. C. Fraley, K. Brennan, 
К. Bartholomew, Т. В. Казанцева) [9, 10], тип прихильно-
сті визначається двома незалежними соціально-
психологічними настановами – ставленням до залеж-
ності і ставленням до незалежності від найближчого 
оточення. На основі прийняття або неприйняття цих 
настанов виділено чотири типи прихильності: автоном-
ний тип (приймає і залежність і незалежність), надза-
лежний (приймає тільки залежність), псевдоавтономний 
(приймає тільки незалежність) і дезорієнтований (не 
приймає ані залежність, ані незалежність). 

Аспекти впливу прихильності в дитяче-батьківських 
стосунках у дорослих людей розкриваються в першу 
чергу в дослідженнях якості й задоволеності міжособи-
стісними стосунками. Так, встановлено, що тип прихи-
льності є одним з найбільш точних індикаторів близько-
сті й стабільності стосунків, задоволеності й відданості 
[9]. У рамках теорії прихильності в області міжособисті-
сних стосунків будо досліджено ряд питань, нижче ми 
розглянемо  деякі з них більш докладно:  

- загальна задоволеність стосунками. Люди з різ-
ними типами прихильності мають різні суб'єктивні уяв-
лення й очікування від романтичних стосунків [9]. За 
Дж. Лі, типи прихильності співвідносяться зі стилями 
любові: індивіди з уникаючим типом прихильності є 
більш схильними до людусу й прагме, індивіди із три-
вожно-суперечливим типом – до манії й агапе [9]. 

 погодженість типів у парі. Стилі прихильності в 
партнерів характеризуються високою внутрішньопар-
ною подібністю, відсоток збігу стилів за даними різних 
досліджень коливається від 50 % до 78 % [9]. 

 сексуальність. Індивіди із залежним типом прихи-
льності мають схильність до сексуалізації стосунків, 
секс використовується як доказ любові партнера або з 
метою маніпуляції, самозахисту, знаходження влади, 
зворотної турботи. Люди з уникаючим типом характери-
зуються прагненням до утримання від сексуальних  
контактів, або вступають у випадкові, ні до чого не зо-
бов'язуючі зв'язки; також прагнуть самоствердитися 
й привернути увагу значущих осіб за допомогою сексу. 
Для надійного типу прихильності характерною є більша 
відданість партнерові [9]. 

 встановлення й підтримка близькості. Сприйнят-
ливість і чутливість партнера, як особливість когнітивного 
стилю, виявилася пов'язаною з надійним типом прихиль-
ності [9], що характеризується когнітивною відкритістю й 
когнітивною гнучкістю; саморозкриття сприймається таки-
ми людьми як засіб досягнення близькості. Індивіди з по-
рушеними типами прихильності мають специфічну вибір-
ковість сприйняття, запам'ятовування й інтерпретації  
соціальної інформації. При цьому індивіди із тривожно-
суперечливим типом схильні фіксуватися на помилках і 
недоліки як своїх, так і партнера; сприймають самороз-
криття партнера в тому випадку, якщо воно не викликає в 
нього страху відкидання. Уникаючий тип прихильності 
характеризується слабким інтересом стосовно почуттів і 
думок партнера, менш готовий до саморозкриття, нечут-
ливий до саморозкриття партнерів [9].  

 прояв підтримки й турботи. Показано, що різні 
форми небезпечної прихильності (тривожна й уникаюча) 
пов'язані з дефіцитом емпатії й альтруїзму [9]. Індивідам 
з уникаючим типом прихильності властиво відводити 
свою увагу від об'єктів прихильності, оскільки сприйма-
ють тих, хто шукає допомоги, як несамостійних, слабких 
й незрілих, а турбота про іншого сприймається як "паст-
ка". Самі в стресових ситуаціях не шукають підтримки з 
метою зберегти психологічну незалежність і самооцінку. 
Нездатністю до надання ефективної допомоги характе-
ризується й тривожна прихильність у зв'язку із зосере-
дженістю на власній тривозі, відходом від емоційних ас-
пектів і дефіцитом навичок надання допомоги. Безпека 
прихильності корелює з гарною адаптацією в шлюбі, під-
тримкою, прийняттям партнера в проблемних ситуаціях і 
звертанням за допомогою, коли це необхідно.  

В уявленнях щодо генералізованого типу прихиль-
ності стверджується те, що тип прихильності стає скла-
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довою частиною структури особистості й впливає на 
основні особистісні характеристики. Результати дослі-
джень, у яких вивчали вплив особистості на формуван-
ня прихильності, в узагальненому вигляді показують, 
що розходження в стилях прихильності залежать від 
двох основних факторів – тривоги й уникнення [9].  

У літературі наведено дані про те, що надійна при-
хильність формується в осіб з високою самооцінкою, 
високим рівнем соціальної компетентності й самоприй-
няття. Висока самооцінка характеризує також людей з 
уникаючим типом прихильності. Індивіди, що мають 
залежний і безпечний типи, відрізняються від інших 
високими показниками товариськості [цит. по 9]. Для 
боязкого типу властиві підпорядкованість, фемінінність, 
а також низькі показники самоприйняття, емпатії, само-
контролю й психологічного благополуччя. 

Типи прихильності також співвіднесено з рисами 
особистості з "Великої п'ятірки". Так, в осіб з безпечним 
типом прихильності був виявлений високий рівень екс-
траверсії та товариськості та більш низький рівень ней-
ротизму. У людей із тривожною прихильністю було ви-
явлено високий рівень нейротизму й низький рівень 
дружелюбності. Для досліджуваних із уникаючим типом 
прихильності властива тенденція до нейротизму й ни-
зькі показники за екстраверсією [9].  

Разом з тим, основний масив емпіричних даних бу-
ло отримано на закордонних вибірках (найчастіше, 
американських), що залишає відкритим питання про 
вплив типу прихильності на різні сфери міжособистіс-
них стосунків у вітчизняній культурі. 

Мета роботи полягає у виявленні впливу стиля 
прихильності на особливості побудування міжособисті-
сних стосунків у дівчат. 

Методика та процедура дослідження. Дослідницька 
вибірка складалася з 160 дівчат у віці від 18 до 24 років. 
За соціальним статусом всі досліджувані є студентками 
харківських вишів. За сімейним станом – 100 % вибірки є 
незаміжніми і не мають дітей, без явних ознак психічної і 
соматичної патології. Всі досліджувані на момент прове-
дення роботи мають вдалий чи невдалий (за суб'єктивною 
оцінкою) досвід партнерських стосунків. 

У роботі використовувалися такі методики:  
 "Досвід близьких стосунків" (Experiences in Close 

Relationships-Revised Fraley, Waller & Brennan [9]), яка до-
зволяє визначити характер прихильності особистості за 
двоми незалежними соціально-психологічними настанова-

ми: ставлення до залежності і незалежності в міжособистіс-
ному контексті. Методика складається з 36 тверджень , які 
утворюють дві шкали: тривоги і уникнення (по 18 тверджень 
в кожній). На основі поєднання рівня вираженості шкал ме-
тодики діагностують чотири типи прихильності: автономія, 
надзалежність, псевдоавтономія, дезорієнтованість. Пси-
хометричні властивості зазначеної методики було встанов-
лено у попередніх працях [11], що доводить можливість її 
застосування у дослідницькій роботі. 

 "Суб'єктивна оцінка міжособистісних стосунків" 
(СОМС С. В. Духновского [12]) для визначення характе-
ристик гармонії / дисгармонії міжособистісних стосунків 
за допомогою самооцінок досліджуваного. При обробці 
результатів інтерпретується бали за чотирма шкалами: 
напруженість стосунків, відчуженість у стосунках, конф-
ліктність у стосунках, агресивність у стосунках.  

 Опитувальник для визначення виду самотності 
(С. Г. Корчагіної [12]), спрямований на визначення виду 
і глибини переживання самотності. У ході обробки ре-
зультатів визначається в цілому стан самотності і три 
специфічних виду самотності: дифузне; відчуджуюче; 
дисоційоване. 

Математико-статистичне оброблення результатів 
проводилося за допомогою U-критерію Манна-Уїтні для 
встановлення значущості розходжень між непов'язани-
ми вибірками та кореляційного аналізу (за методом 
Кендалла), за допомогою якого встановлювалася зна-
чущість зв'язку між досліджуваними ознаками. 

Отримані результати та їхній аналіз. На основі 
даних опитувальника "Досвід близьких стосунків" у до-
слідницькій вибірці (160 осіб) було сформовано 4 групи 
дівчат з різними типами прихильності. Оскільки методи-
ка "Досвід близьких стосунків" на сьогодні ще не має 
нормативних показників для української вибірки, виок-
ремлення груп здійснювалося за медіаною кожної шка-
ли, яку було встановлено емпіричним шляхом. Для 
шкали тривоги медіана склала 64,5 бала, для шкали 
уникнення – 49,5 балів. Кількісну характеристику груп 
представлено в табл. 1. 

На першому етапі роботи було виявлено відмінності 
за допомогою непараметричного U-критерію Манна-
Уїтні в виразності суб'єктивної задоволеності міжособи-
стісними стосунками та типологічних варіантах пережи-
вання самотності в чотирьох групах досліджуваних. 
Результати представлено у табл. 2. 

 
Таблиця  1  

Розподіл типів прихильності в дослідницькій вибірці 
№ Тип прихильності Кількість осіб % від загальної кількості у вибірці 
1 Автономія 48 30 
2 Надзалежність 32 20 
3 Псевдоавтономія 37 23,1 
4 Дезорієнтованість 43 26,9 

 
Таблиця  2  

Відмінності рівня задоволеності міжособистісними стосунками і типу самотності у дівчат з різними типами прихильності 
Змінні U-критерій Z-перетворення Рівень значущості 

Дівчата з типом прихильності надзалежність і автономія 
Агресивність у стосунках 581 -1,92 0,04 
Дівчата з типом прихильності псевдоавтономія і автономія 
Дифузна самотність 667 2,16 0,03 
Стан самотності 682 1,69 0,05 
Дівчата з типом прихильності дезорієнтованість і автономія 
Дифузна самотність 716 2,52 0,01 
Стан самотності 801 2,03 0,04 
Дівчата з типом прихильності надзалежність і автономія 
Дифузна самотність 485 2,83 0,005 
Диссоційована самотність 586 1,90 0,04 
Стан самотності 548 2,29 0,02 

Примітка: у таблиці представлено тільки значущі результати. 
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З отриманих результатів видно, що автономні дівчата 
більшою мірою схильні проявляти агресію у стосунках. 
Імовірно, це свідчить про те, що агресію у близьких стосу-
нках можна розглядати як прояв захисту психологічної 
межі особистості та власної території. Здоровий стиль 
прихильності – автономія – базується на сформованості 
меж особистості, що у стосунках буде проявлятися як схи-
льність до відстоювання своїх інтересів, захисту своєї 
особистості без страху втратити партнера.  

Результати не виявили значущих розходжень у рівні 
виразності таких аспектів як напруженість стосунків, від-
чуженість у стосунках, конфліктність у стосунках. Тобто, це 
означає, що тип прихильності не має виразного впливу на 
ступінь задоволеності міжособистісними стосунками. 

З наведених результатів також видно, що дівчата з 
порушеними стилями прихильності (надзалежність, 
псевдоавтономія і дезорієнтованість) характеризуються 
більшою схильністю до переживання стану самотності 
загалом та певних типів самотності, порівняно із типом 
прихильності автономія.  

Переважним типом самотності при порушених сти-
лях прихильності є дифузна, що в цілому узгоджується 
із уявленнями щодо дисгармонійної прихильності. Інак-
ше кажучи, такі дівчата мають мотивацією для встанов-
лення прихильності у вигляді запобігання постійно пе-
режитої самотності. Згідно з Д. В. Віннікоттом [13], це 
свідчить про нездатність до переживання нормальної 

самотності, тобто вмінню перебувати наодинці із со-
бою, що розвивається з досвіду знаходження "самому в 
присутності матері". 

Таким чином, будь-який порушений стиль прихиль-
ності пов'язаний із самотністю. Дифузна самотність при 
порушених стилях прихильності відображає пережи-
вання самотності завдяки втраті власного Я й дезорієн-
тованості у власній особистості та оточуючому світі. 
Диссоційована самотність, яка спостерігається у дівчат 
із типом прихильності надзалежність, відображає їхню 
егоїстичність, підкорюваність та нездатність керувати 
власними емоціями. 

Наступним завданням роботи став змістовний ана-
ліз соціально-психологічних настанов ставлення до 
залежності (тривога у стосунках прихильності) і неза-
лежності (уникнення у стосунках прихильності). З нашої 
точки зору, це можливо здійснити шляхом встановлен-
ня взаємозв'язків зазначених параметрів з особливос-
тями міжособистісних стосунків.  

Ми провели кореляційний аналіз на загальній вибірці 
за методом Кендалла змінними тривоги і уникнення  
(методики "Досвід близьких стосунків" ECR-R) з такими 
особливостями, як суб'єктивна задоволеність міжособис-
тісними стосунками за методикою СОМС (С. В. Дух-
новського), тип переживання самотності за методикою 
визначення типу самотності (С. Г. Корчагіної). Результа-
ти наведено у табл. 3. 

 
Таблиця  3  

Взаємозв'язок соціально-психологічних настанов ставлення  
до залежності і незалежності з особливостями міжособистісних стосунків 

Суб'єктивна задоволеність міжособистісними стосунками 
Змінні Напруженість  

стосунків 
Відчуженість 
у стосунках 

Конфліктність  
у стосунках 

Агресивність  
у стосунках 

Тривога τ=0,15 τ=0,21 р<0,05 τ=0,12 τ=-0,08 
Уникнення τ=0,12 τ=0,15 τ=0,11 τ=0,005 

Тип переживання самотності 

 Дифузна самотність 
Відчужуюча 
самотність 

Диссоційована  
самотність 

Стан самотності 

Тривога τ=0,37 р<0,01 τ=0,001 τ=-0,08 τ=0,32 р<0,01 
Уникнення τ=0,43 р<0,01 τ=-0,06 τ=-0,14 τ=0,22 р<0,05 

 
Як бачимо з наведених результатів, ставлення до за-

лежності у стосунках прихильності має значущий позитив-
ний зв'язок із відчуженістю міжособистісних стосунків, ди-
фузною самотністю та станом переживанням самотності. 
Це означає, що залежність у близьких стосунках пережи-
вається не як близькість до партнера, а як порушення сто-
сунків, при яких дівчина відчуває себе покинутою, само-
тньою та ізольованою. Найбільш значущим є зв'язок між 
тривогою й дифузною самотністю. Це підтверджує ствер-
дження С. Г. Корчагіної, відповідно до якого в стані гостро-
го переживання дифузної самотності людина прагне до 
інших людей, сподіваючись знайти в спілкуванні з ними 
підтвердження власного буття, своєї значущості [12], що 
взагалі і спостерігається у стосунках залежності. 

Як бачимо, шкала уникнення (ставлення до незале-
жності у близьких стосунках) пов'язана значущим коре-
ляційним зв'язком із дифузною самотністю та станом 
переживанням самотності. Цей зв'язок такий само, як із 
кореляція, яку утворює шкала тривоги. Подібна струк-
тура кореляцій тривоги й уникнення у стосунках прихи-
льності дозволяє припустити, що в психологічному про-
сторі дівчат у період ранньої дорослості виразність за-
лежності і незалежності у близьких стосунках утворю-
ють загальний фактор порушень міжособистісних сто-
сунків, що впливає на їхню поведінку. 

На основі проведеного дослідження було зроблено 
такі висновки: 

1. Тип прихильності є складним психологічним утво-
ренням, яке визначається двома незалежними соціаль-

но-психологічними настановами – ставленням до зале-
жності і ставленням до незалежності від найближчого 
оточення. Психологічна діагностика типу прихильності 
здійснюється на основі кількісної оцінки ступеня прийн-
яття або неприйняття цих настанов, що дозволяє виді-
лити чотири стилі прихильності: автономний, надзале-
жний, псевдоавтономний і дезорієнтований. 

2. Стиль прихильності автономія у дівчат пов'язаний 
із схильністю прояву агресії у стосунках, яка є проявом 
захисту психологічної межі особистості, схильності до 
відстоювання своїх інтересів, захисту своєї особистості 
без страху втратити партнера. Порушені стилі прихиль-
ності не виявляють напруженості, конфліктності у сто-
сунках, що може бути наслідком ідеалізації партнерсь-
ких стосунків та страху втрати партнера.  

3. Наявність порушених стилів прихильності у дівчат 
(надзалежність, псевдоавтономія і дезорієнтованість) 
характеризуються більшою схильністю до переживання 
стану самотності загалом та певних типів самотності. 
Це свідчить про нездатність таких дівчат до нормальної 
самотності, тобто вмінню перебувати наодинці із со-
бою. Переважним типом самотності при порушених 
стилях прихильності є дифузна самотність, що відо-
бражає переживання самотності як втрату власного Я 
та дезорієнтованості у власній особистості та оточую-
чому світі. Дисоційована самотність спостерігається 
тільки у дівчат із типом прихильності надзалежність та 
відображає їхню егоїстичність, підкорюваність та незда-
тність керувати власними емоціями. 
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4. Ставлення до залежності і незалежності у близь-

ких стосунках мають подібну структуру кореляційних 
зв'язків із особливостями побудування міжособистісних 
стосунків. Висока виразність тривоги й уникнення є по-
рушенням стосунків, яке наповнене переживанням по-
кинутості, самотності та ізольованості. Ці порушення 
сприймаються амбівалентним чином, тобто це є від-
творенням дезорієнтованості у категоріях доброго чи 
поганого в оцінці партнерських стосунків.  

Перспектива подальших досліджень полягає в 
більш докладному вивченні пов'язаних із прихильністю 
особистісних чинників і структури взаємин у дівчат у 
період ранньої дорослості. 
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ВЛИЯНИЕ СТИЛЯ ПРИВЯЗАННОСТИ НА ОСОБЕННОСТИ ПОСТРОЕНИЯ  
МЕЖЛИЧНОСТНЫХ ОТНОШЕНИЙ У ДЕВУШЕК 

Статья посвящена рассмотрению влияния стиля привязанности на уровень удовлетворенности межличностными отношениями и 
переживание одиночества у девушек. Исследовательскую выборку составили девушки в возрасте ранней взрослости и юности, у кото-
рых было установлено четыре возможных стиля привязанности: "Автономия", "Сверхзависимость", "Псевдоавтономия" и "Дезориен-
тированность". Результаты свидетельствуют, что нарушенные стили привязанности связаны с идеализацией межличностных от-
ношений, страхом потери партнера, повышенной склонностью к переживанию диффузного одиночества. Выраженность социально-
психологических установок отношения к зависимости и независимости в близких отношениях образуют общий фактор нарушений меж-
личностных отношений, который формирует стойкое ощущение покинутости, одиночества и изолированности в отношениях. 

Ключевые слова: тип привязанности, межличностные отношения. 
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THE ATTACHMENT STYLE INFLUENCE ON INTERPERSONAL RELATIONSHIPS CREATION FEATURES AT GIRLS 
The article considers attachment style influence on the interpersonal relationships satisfaction level and the loneliness experience among girls. 

Research sample comprised girls aged early adulthood and adolescence, which was established four possible attachment style: "Autonomy," 
"Overdependence", "Pseudoautonomy" and "Disorientation". The results suggest that disturbance attachment styles are associated with the inter-
personal relationships idealization, fear of partner losing an increased tendency to diffuse loneliness experience. Intensity of social attitudes to 
dependence and independence affiliation in relationship form a common interpersonal relationships violations factor, which generates a strong 
feeling of leaving, loneliness and isolation in the relationship. 

Keywords: attachment style, interpersonal relationships. 
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МОТИВАЦИОННАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ  

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ СОЦИАЛИЗАЦИИ СТУДЕНТА 
 
В настоящей статье рассматривается мотивационная направленность профессиональной социализации студентов. 

Мотивационные факторы, основанные на интересе к будущей профессии, мотивы самоактуализации  личности и учебно-
познавательные мотивы положительно влияют на профессиональную социализацию современных студентов. Резуль-
таты исследования доказывают, что только высокий уровень мотивации студентов, формируют высокий уровень 
профессиональной подготовки выпускников вузов и высокий уровень их профессиональной социализации. 

Ключевые слова: мотивационная направленность, высшее профессиональное образование, профессиональная социа-
лизация, мотивационные факторы, студенты.  

 
Процесс профессионального самоопределения и 

социализации современной молодежи приобретает в 
настоящее время новые качественные характеристики. 
В системе высшего профессионального образования 
происходит активный поиск инновационных условий 
для профессиональной социализации и личностного 
самоопределения современной молодежи.  

Мотивационная структуризация процесса жизненного 
самоопределения – это главное направление в профес-

сиональной социализации современной студенческой 
молодежи. Перед современной студенческой молодежью 
стоит важная задача адекватно реагировать на изменяю-
щиеся социально-экономические условия общества.  

Система высшего профессионального образова-
ния – это важная стратегическая сфера деятельности 
молодого человека, и как социальный институт влияет 
на процесс профессиональной социализации совре-
менного студента.  
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